

驻 外 简 讯

2023 年第 5 期（总第 30 期）

外联处 投促中心（驻外中心）

2023 年 3 月 17 日

【工作动态】

韩杰厅长出席中国（浙江）-以色列投资贸易合作交流会并致辞。3 月 12 日，中国（浙江）-以色列投资贸易合作交流会在特拉维夫成功举办，韩杰厅长在交流会上致辞推介双边经贸合作。中国驻以色列大使馆公使衔参赞张幸福、以色列出口和国际合作协会主席、以色列英飞尼迪董事长及中国以色列商会主席、以色列中国商会会长等重要嘉宾参加活动并致辞。交流会上还开展了浙江-以色列国际投资合作联盟启动、项目签约揭牌等各项活动。据新华社报道，这是中国优化调整防疫政策以来中国地方政府在以色列举办的首场大型经贸交流活动，多位以色列商界人士表示看好中国经济发展前景和广阔市场，期待继续扩大在华业务。驻南非代表处参与了此次活动的筹备工作，并将做好相关后续跟踪工作。（驻南非商务代表处）

朱军总经济师带队赴东南亚三国开展“丝路护航”活动。3 月 1 日-10 日，代表处参加由朱军总经济师带队的浙江省商务代表团赴印尼、文莱和菲律宾开展“丝路护航”活动。出访前，代表处帮助联系我驻三国使馆，邀请驻印吴志伟参赞、驻菲杨

国良公参等出席活动。出访期间，代表处协助举办“丝路护航”投资印尼浙企座谈会和浙江-菲律宾园区建设交流会，对接当地商协会、银行等部门，走访印中经济社会文化合作协会等团体，考察马尼拉 ARC 等园区，调研文莱恒逸炼化、菲律宾人本轴承等浙企投资项目。代表处深入了解当地营商环境、投资政策和浙企经营项目进展，积极促进双边务实合作，服务我省“地瓜经济”提能升级。（驻新加坡商务代表处）

驻新加坡代表处跟踪梳理浙新经贸理事会签约项目。2月以来，代表处联系各有关单位，跟踪梳理2022年浙新经贸理事会第16次会议签约项目。9个签约项目总体上进展良好，其中7个已取得初步成果，如环保3D打印混凝土项目已完成初始测试，新加坡兰亭能源首船LNG将于4月抵达嘉兴码头，浙江鼎力专为新加坡万邦重工研制的首批高空作业机器人顺利交付；2个项目受疫情影响有所放缓：宁波鄞州曼哈顿城市综合体5G合作项目推迟到2024年大楼竣工后进行，新加坡智能学校项目随着疫情结束即将恢复合作。（驻新加坡商务代表处）

驻德国代表处就德国企业对外投资趋势开展调研。2月以来，代表处积极响应“投资浙里”全球大招商年活动要求，针对德国本土企业近段时间以来对外投资的趋势，包括其扩大投资的背景原因、拟开展投资的企业类别和投资的主要目的地等具体事项进行深入分析，并结合我省实际情况报送了《德国企业对外投资趋势分析及我省对德招商引资的几点建议》的调研报告。（驻德国商务代表处）

驻美国代表处走访美国各州驻华协会。3月13日-14日，

代表处走访美国各州驻华协会，分别拜访了美国纽约州、南卡罗莱纳州、伊利诺伊州、密西根州、阿肯色州、内布拉斯加州和旧金山湾区委员会驻华代表处，相互交流情况、沟通信息，并洽谈今年有关经贸业务的合作。3月10日，代表处还与湖州市投资促进局商讨了在美国开展代表处省市共建事宜。（驻美国商务代表处）

驻日本代表处积极推进浙静项目选址考察。3月9日，为推进静冈亚洲合作中心项目选址工作，代表处派员前往静冈三岛市候选地考察，得到静冈县日中友好协会及三岛市政府的积极配合。本次选址考察为该项目投资方3月底的项目选址、公司设立做了前期准备，提高了后期项目推进的效率，也为3月17日浙静机构会议就推进该项目提供更具操作性和可行性的方案计划。（驻日本商务代表处）

驻日本代表处推动友城交流及周年活动筹备。3月上中旬，代表处首席代表先后前往友城栃木、静冈等地对接工作，推动两县与浙江的各领域交流及25周年、40周年的相关活动。3月13日，株式会社众和代表取缔役会长赖军前来代表处拜访，双方就专业人才互派交流培训作了深入探讨，并一致认为创新产业的发展大大推进了两国之间的人才交流和合作。（驻日本商务代表处）

【时事政治】

新加坡副总理兼财长黄循财呼吁巩固多边主义和国际规则。黄循财3月11日发表演讲指出，过去30年的全球化时代已然结束，大国竞争卷土重来，企业重新上岸化或近岸化，各

国纷纷加码产业政策以争夺关键技术领导地位。如果任由战略竞争持续下去，世界秩序将变得更加破碎和危险。各国必须制定新的框架，巩固多边主义和国际规则，允许彼此之间意见相左时仍然能够相互开展业务、缔结伙伴关系，从而建立一个更加稳定、更加繁荣的区域和国际秩序。（驻新加坡商务代表处）

法国退休改革引发强烈抗议。法国参议院于3月9日投票通过了退休改革法案第7条，将退休年龄从62岁延后到64岁。由此引发了法国民众对延迟退休年龄的抗议加剧，法国包括公共运输、市政清洁、炼油厂和能源行业在内的多个关键行业工会开始罢工，街头运动也在蔓延。法国的各大工会和主要青年组织指责此举是“严重的民主问题”，并未得到法国民众的支持。（驻德国商务代表处）

美国取消针对中国赴美旅客的强制性新冠病毒检测要求。据美国疾病控制与预防中心（CDC）网站消息，美国从当地时间3月10日起，取消针对中国赴美旅客的强制性新冠病毒检测要求。CDC在声明中称，此前发布的要求中国赴美旅客提供新冠阴性证明或近期康复证明的行政命令正式取消，于美东时间3月10日下午3点生效。这意味着，北京时间3月11日凌晨4点后，乘坐自中国内地、香港、澳门和其他指定机场起飞航班赴美的旅客，不再需要提交新冠阴性证明或康复证明。（驻美国商务代表处）

日本进一步放宽佩戴口罩措施。日本厚生劳动省宣布，从3月13日起，佩戴口罩的措施进一步放宽，除高龄者等易感人群在就诊或前往养老机构时推荐佩戴口罩外，其他人员室内室外均可以根据个人判断执行，不做强制要求。（驻日本商务代

表处)

南非将于 8 月下旬举办第 15 届金砖国家领导人峰会。南非总统拉马福萨表示，南非将于 8 月 22 日-8 月 24 日在约翰内斯堡举办第 15 届金砖国家领导人峰会。南非 2023 年担任金砖五国主席国，其主题为“金砖与非洲：共同加速增长、可持续发展和包容性多边主义伙伴关系”。南非将与金砖各国共同推动金砖与非洲的合作，届时也将邀请其他非洲领导人参加峰会，南非将重点关注非洲发展议程的合作机会，包括促进投资以及非洲大陆自由贸易区和基础设施的建设以带动经济增长。
(驻南非商务代表处)

【经贸商务】

美荷科技公司欲转向东南亚以规避出口限制。据路透社报道，随着光刻机出口限制持续加码，荷兰当地科技公司正将目光投向东南亚——首批 10 余家阿斯麦承包商将于近期组团考察新加坡、马来西亚和越南，寻求在当地设厂，区域总部可能设在新加坡。另据日经亚洲评论报道，受美国出口限制影响，3 大美系半导体设备厂商应用材料、泛林和科磊正努力将相关业务从中国大陆转往东南亚，设法增加东南亚产能。上述 3 家厂商共同占据了全球约 35% 的半导体设备市场。
(驻新加坡商务代表处)

德国工业订单今年 1 月环比增长。德国联邦统计局 3 月 7 日公布数据显示：德国工业订单今年一月环比增长 1%。若排除大宗订单，一月份的工业订单环比增长甚至达到 2.9%。这其中，国外订单的增加产生了积极的影响，来自欧元区以外的订

单增长了 11% 以上。然而，德国国内市场形势依然严峻，1 月份国内订单下降了 5.3%。（驻德国商务代表处）

硅谷银行倒闭震惊美欧金融市场。据美国《华尔街日报》网站 3 月 10 日报道，在挤兑导致硅谷银行筹集新资金的计划失败后，这家主要服务科技企业的借贷机构 10 日倒闭。这是美国历史上规模第二大的银行倒闭事件。美国财长耶伦表示，硅谷银行破产的主要原因是美联储加息。3 月 13 日，美联储紧急称预计年底降息 50 个基点，收回了之前鹰派加息言论。（驻美国商务代表处）

标准普尔宣布下调南非信用评级前景。据南非独立传媒网站 3 月 9 日报道，由于持续停电对经济活动构成压力，评级机构标准普尔宣布将南非信用评级前景从“正面”下调至“稳定”，并确认该国长期外币和本币债务评级分别为“BB-”和“BB”。标准普尔此前在去年 5 月宣布将南非信用评级前景从“稳定”上调至“正面”。标准普尔表示，南非经济前景正在面临越来越大的基础设施压力，尤其是严重的电力短缺问题，而为解决基础设施问题和改善国有企业治理而实施的改革进展缓慢，国有企业或有负债对南非财政和债务状况构成持续的下行风险。（驻南非商务代表处）

分送：厅领导，二级巡视员，厅机关各处室、厅属各单位
